

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI TERÜLETEIENEK NAPILAPJA

III. ÉVFOLYAM, 6. SZÁM.

1946 JANUÁR 8, KEDD

## „A harc a demokrácia és a reakció hívei között nem enyhül, hanem erősödni fog!”

### Révai József elvtárs a közellátásról, az inflációról, szabotázsról, korrupcióról, a reakció elleni harcról, a hercegprimás rádióbeszédéről, az államformáról, a bányák államosításáról és a külpolitikai kilátásokról beszélt a MKP nagybudapesti értekezletén

A Magyar Kommunista Párt nagybudapesti bizottsága január 5-én és 6-án rendkívül nagy érdeklődéssel kísért kétnapos pártkongresszust tartott. A pártértekezlet Kádár János elvtárs, a nagybudapesti szervezet titkára nyitotta meg. Napirend előtt a békésesabai szervezet és a salgótarjáni bányászok kiküldöttje szöveget fel, biztosítva a pártvezetőséget a vidék munkásságának tántoríthatatlan bizalmáról. Ezután általános figyelem köz-

pette Révai József elvtárs adott a magyar politikai élet és a Magyar Kommunista Párt ügyszólván minden kérdésre kiterjedő kétórás tájékoztatót. Bevezetőjében utalt arra, nem kétséges, hogy a Magyar Kommunista Párt a nemzet érdekeit szem előtt tartva, lépett a koalíciós kormányzásba. Ezzel azt a célt is elérte, hogy nem engedte meg a reakciónak a nemzeti egység szétbomlását.

kell dolgozni. A Magyar Kommunista Párt a munkafegyelm helyreállítására terén az élen áll.

A munkafegyelm megszilárdításához elsősorban arra van szükség, hogy megállítsuk a reálibérek további csökkenését és a munkásság életszínvonalának továbbhi leromlását.

Ez a döntő kérdés (helyeslés). Elérkezünk a végső határig, amelyen túlmenni már lehetetlen. A munkásság progresszív akkordbérrendszert követel.

A magyar demokrácia ipari termelése a békebeli termelésnek 30%-a. Ennél több is lehetne, azonban az, hogy ilyen alacsony szinten mozog, szabotázs következménye.

Bizonyos köröknek érdeke, hogy a magyar ipari termelés ne növekedjen.

### Nemcsak védekeznünk, támadnunk is kell!

Révai elvtárs a továbbiakban megállapította, ügyszólván semmi sem történhet abban az irányban, hogy a kormány megvalósítsa a reakció elleni harc kérdésében vállalt programját.

Ez a tévtételek akarataul a reakció támogatja, mert felhívja őket, hogy dolgozzanak fegyelmetlenül, hanem akkor is, ha a reakció elleni harcban az utóbbiak szöveget öket. Az időpontot azonban a hadseregparancsnokságra kell bízni (hosszantartó taps és éljenzés, a jelenlévők viharosan ünneplik Rákosi Mátyást). A harc a demokrácia és a reakció hívei között nem enyhül, hanem erősödni fog.

A harcra készülődő reakcióval szemben még szorosabban kell fűzni a nemzeti egységnek, a Nemzeti Függetlenségi Front demokratikus erőinek sorait. (Hosszantartó taps.) Még erősebbre kell fűzni a munkásság egységfrontját, a két munkaspárt összefogását.

A klerikális, nagybirtokos grófi reakció, amelynek legfőbb támogatója a magas katolikus klerus, újból a porondra lépett. Révai József bírálta Mindszenty hercegprimás szilveszteri rádióbeszédének egyes kitételeit és megállapította, hogy ne vegye senki politikai okvetetlenkedésnek, ha felteszük a kérdést: Mindszenty József hercegprimás válasszon aközött, hogy a magyar reakciónak akar-e a feje lenni, vagy a magyar katolikus egyháznak. Ezt a kettőt összeegyeztetni nem célszerű, mert azt vé a katolikusok egyháznak is.

A legveszélyesebb jobboldal az egész magyar demokrácia számára a Kisgazda Párt jobbszárnya. Ez aktívabbá válik, előretér a gazdasági helyzet súlyosbodásával párhuzamosan. Ezt a támadást együttes erővel kell visszaverni.

A tömegek azt látják, hogy más a szó és más a tett. A bajokat letagadni nem szabad. A demokráciában azonban nem minden úgy történik, ahogyan azt a munkásság pártjai akarják.

Az osztályerőviszonyokat figyelembe kell venni. A reakció sok tekintetben támadásban van. Ezeket a támadásokat visszaverni legelsőrangú feladatunk. De nemcsak védekeznünk, hanem támadnunk is kell.

Támadni azonban csak a mai erőnk, hanem támadnunk is kell. viszonyoknak megfelelően lehet.

### Erősebb és élesebb tömegharc fegyverek alkalmazására kerül sor

A sztrájk eszközeivel csinálni kell hánni. A sztrájk és tüntetés igen komoly fegyver. Nem szabad velük megmondhatatlanul játszani. Akkor kell alkalmazni azokat, amikor annak eljött az ideje. A Kommunista Párt amellett van, hogy fokozni kell a tömegek erejét és aktivitását, de a harci formák megválasztása is döntő. A munkásság ellenőrizze a kormányrendeletek végrehajtását, leplezze le az árujeltegetőket, adja rendőrközre az adóeseteket, vegyen részt a közigazgatás megtisztításának előkészítésében.

Sor kerülhet és sor is fog kerülni erősebb és élesebb tömegharc fegyverek alkalmazására, nem is sokára. Ugyáltszik, a reakciónak szüksége van rá, hogy megmutassuk neki a munkásság harci erejét és változatlanságát.

Meggyőződése, hogy Budapest tömegei nemcsak akkor követik a Kommunista Pártot, amikor a szavazóurnához hívja, vagy arra szólítja fel őket, hogy dolgozzanak fegyelmetlenül, hanem akkor is, ha a reakció elleni harcban az utóbbiak szöveget öket. Az időpontot azonban a hadseregparancsnokságra kell bízni (hosszantartó taps és éljenzés, a jelenlévők viharosan ünneplik Rákosi Mátyást). A harc a demokrácia és a reakció hívei között nem enyhül, hanem erősödni fog.

A klerikális, nagybirtokos grófi reakció, amelynek legfőbb támogatója a magas katolikus klerus, újból a porondra lépett. Révai József bírálta Mindszenty hercegprimás szilveszteri rádióbeszédének egyes kitételeit és megállapította, hogy ne vegye senki politikai okvetetlenkedésnek, ha felteszük a kérdést: Mindszenty József hercegprimás válasszon aközött, hogy a magyar reakciónak akar-e a feje lenni, vagy a magyar katolikus egyháznak. Ezt a kettőt összeegyeztetni nem célszerű, mert azt vé a katolikusok egyháznak is.

A legveszélyesebb jobboldal az egész magyar demokrácia számára a Kisgazda Párt jobbszárnya. Ez aktívabbá válik, előretér a gazdasági helyzet súlyosbodásával párhuzamosan. Ezt a támadást együttes erővel kell visszaverni.

Az osztályerőviszonyokat figyelembe kell venni. A reakció sok tekintetben támadásban van. Ezeket a támadásokat visszaverni legelsőrangú feladatunk. De nemcsak védekeznünk, hanem támadnunk is kell.

A tömegek azt látják, hogy más a szó és más a tett. A bajokat letagadni nem szabad. A demokráciában azonban nem minden úgy történik, ahogyan azt a munkásság pártjai akarják.

Az osztályerőviszonyokat figyelembe kell venni. A reakció sok tekintetben támadásban van. Ezeket a támadásokat visszaverni legelsőrangú feladatunk. De nemcsak védekeznünk, hanem támadnunk is kell.

Támadni azonban csak a mai erőnk, hanem támadnunk is kell. viszonyoknak megfelelően lehet.

### Dű öre visszük a köztársaság ügyét

A magyar köztársaság megvalósításának problémáját dűöre visszük a Nemzetgyűlés januári ülészakán. Ezen az ülészakon tető alá kell hozni a szénbányák államosítását is. Vannak, akiknek a szénbányák államosítása maximális program. A mi véleményünk az, hogy a Függetlenségi Front teljes államosítási programját kell megvalósítani.

A nemzetközi helyzetre átáldoz megállapította, hogy a nemzetközi helyzet nem kedvezőtlen a magyar demokrácia fejlődése szempontjából. A moszkvai értekezlet eredménye vereség volt többek között a magyar reakciónak is. Javít Magyarország kilátásain. A békeértekezletre nem mehet sovíniszta és revizionista mellőnégetéssel a háborúban vesztes Magyarország. Ez csak szemérmes politika.

Harcoljunk a belső reakció ellen és a tényleges helyzetet jónak és realizálisan tekintetbe véve, javítsuk esélyeinket a békeértekezleten. Révai József elvtárs nagy tapsal és éljenzéssel fogadott beszéde után pártvezetési beszámoló következett. Kádár János elvtárs számolt be a fővárosi taglétszámról, amely már 130.000 főre emelkedett.

Gerő Ernő elvtárs felszólalásában hangsúlyozta, hogy bizonyos türelmetlenség jelei tapasztalhatók a munkássztyálon belül. Majd arról beszélt, hogy a reakció elleni küzdelem erőpróbája most következik be, amikor a legrövidebb időn belül komolyan sor kerül az államgépezet megtisztítására. Egészséges, realizáltság, harcok optimizmust kell megvalósítanunk, amit az eddig elért eredményekre alapíthatunk.

Az elhangzott felszólalásokra Révai elvtárs válaszolt. Beszélt a pártokról az elhatározott számokról, hogy a parlament január ülészakán minden körülmény között napirendre tűzi a köztársági államforma megvalósítását. Hangsúlyozta a Nemzeti Bizottóság fontos szerepét, amelyekre a feladat vár a reakció elleni küzdelemben.

A kongresszus a továbbiakban fogadta a határozati javaslatot a nagybudapesti pártbizottságot.

### A végső eszközt kell alkalmaznunk

Révai elvtárs feltette a kérdést, vajjon a koalíciós kormány a választásoktól mit vészelt el? A kormány első döntő feladata a közellátás megszervezése volt. Az első lépések megtörténtek. A pártnak az a feladata, hogy azt a kövességet, ami van, úgy ossza el, hogy elsősorban a dolgozó népkapja és abból is először azok, akik az újjáépítés számára a legfontosabb munkát végzik. A rendeletek eredményei még nem lehet áttekinthetők és nem lehet tudni, milyen hatása lesz. Tény, hogy közellátási bajaink orvoslására ez a rendelet egyenlőre nem lesz elegendő, mert komoly és erőteljes végrehajtás nélkül nincs biztosítva a bejelentési kötelezettségek teljesítése. El lehet szobotálni és komoly büntető szankciókra van szükség.

Elkerülhetetlenül szükséges vidéken a fejadagokon felül a megmaradó élelmiszermennyiség felkutatása és igénybevétele. Minél előbb következik be ez, annál jobb. Ha későbbre halasztjuk, nehezebb lesz végrehajtani.

A Magyar Kommunista Párt nem páraszellenes párt. Mindenképpen védi a paraszti érdekeket, ténny azonban, hogyha a falusi életszínvonalat összevetjük a városi életszínvonalat, nyilvánvaló, hogy a falusi sokkal jobban él és tény az is, hogy a falu igenis meg tud adni a városi munkásságnak. Az ipar-cikkek folytatni kell, ez azonban egymagában nem elég és ha a városi dolgozók mindennapi kenyérének biztosításáról van szó, akkor igenis szükség van rendkívüli rendszabályokra. A budapesti nagyüzemek sztrájkjai jelzik, hogy itt van az a pillanat, amikor a rekvirálást, mint végső eszközt alkalmazni kell.

### Fizessenek a gazdagok!

A Magyar Kommunista Párt ugyancsak helyesli az ipari árúkeszletek záróását. Itt az ideje, hogy az ország gazdasági talpraállása és a dolgozó nép ipar-cikkekkel való ellátása érdekében áldozatokot hozzanak azok is, akik a gyárak és áruaktárak tulajdonosai. Ebben a koldus országban a lerongyolódott nép érdeke az, hogy minél előbb be kell vezetni a köztölt gazdálkodást. Fizessenek a gazdagok! — jelszóval azt akarjuk hangsúlyozni, hogy a vagyonosok is járuljanak hozzá az adózás terhehez.

A harmadik rendszabály, amelyet a kormányzat, illetve a Gazdasági Főtanács az infláció lekötésére fogantatosított, a bolt- és lakásadó volt. Ez az adóem igen nagy terhet jelent a dolgozóknak, éppen ezért

a kollektív szerződésekkal gondoskodni kell arról, hogy a munkások a lakásadó többletet átháríthassák a munkáltatókra. A közalkalmazottak és értelmiségiek lakásadóját legalább részben szintén át kell hárítani a munkáltatókra.

Ezen a téren valóban sok a baj. Igen sok az olyan munkás, aki azt hiszi, hogy a demokrácia annyit jelent, hogy kevesebbet, vagy rosszul

széles körű ellenőrzés alatt tartva a munkásoknak a lakásadó többletét át kell hárítani a munkáltatókra.

1946. január 6. vasárnap.

Statusquo Ante Ircalita Anyahitközségtől.

**Hirdetmény**

ceeni Statusquo Ante Ircalita zsege hozatort tagjai által öszyülés megbízta az alantj ötszázot, hogy a debreceni öportálása folytán összeom- öszegert alakítsa újjá és ömentőleg mindaddig vezesse, öportálását felszabadul, és öszyülés részvételével az öszyérü szerveknek megalka- öve válik. Ennek az időpont- ötal a nagygyűlés megalk- ödemokratikus kor szelleméhez öszyőzői szabályzatot és ötta a választási bizottságot, öfeladatává tette, hogy az öszyérü szorvek (közgyűlés) megválasztása iránt intéz-

asztási bizottság választó öst hirdetett és tartott a 60-ös öban megszabott képviselőtes- öválasztása végett. A választ- önytelensége miatt a köp- öletnek ilyenképen megvá- öndes tagjai és póttagjai kö- ömondásukat jelentették be- öség és előjáróság tagjainak ösására ezt követően közzét- ögyűlésre a választási bizott- ö, mint a jelölő közgyűlés te- ökizetésében és egydönt- örius, a 37. rendes és póttag öt bejelentéven, megállapítot- ö a nagygyűlés által előírt ölétszám hiányában a képvis- öt nem alakulhat meg, enun- ört, hogy a jelölő közgyűlés ötartható és az egész választ- ömetelendő. Ezután a közgyű- öszette.

ök tehát a hitközség t. tag- ö a képviselőtestület 1945. de- ö 30-án az érvényes megvá- öszüléses tagok hiányában öalakulhatott, ennek folytá- ö az előjáróság tag jelölésé- ördén nem eszüközhetett. Így öjanuar hó 6-ára meghirdet- özött nagygyűlés nem tartható ö.

1946. január 4.

Intéző Bizottság.

**HIRDETMEY.**

m a debreceni Statusquo ö anyahitközség választóit ö hó 6-án, vasárnap reggel 9 öriettét választói nagygyűlés öellenkező hírszélés dacára ötarva a már közzét tárgy- öm tehát a hitközség tagjait öszyőzői jogok gyakorlása vé- ögének meg a hitközség szék- öreggel 9-től délután 4 óráig öban.

1946. január 5.

Dr. Révész Géza s. k. öválasztási elnök.

**Szipal** lényképsz- ömester ösaó-u. 12.

**Angoi gvpajú** önői sinadrág, egy női és ögy férfi gyapjúpulover, ögy női szőrmehelbepő öelemet vagy aranyéret öelcserelehető öPacsirta-utca 52.

Fértiruhát főér, korpát, örumplított eszékék, öcszéd- ö 14 III. utó. 28

Nagyon szép régi 2 aréde öszekény eladó. Péterfia 37. ö 26

Menyasszonyi ruha eszere- öhe, köcsön vagy élelmért öadó. Cím: Göbér-u. 19. ös.

**EGYEB**

Kártoltasson gyapjú- öngorát; gyapjú- és an- ögóra fonál kapható. Fonás- övállalás. Csönka-utca 18. ö 13

Sírkövek, mozaiklapok, öabolítmézek kaphatók öDebreceni Műkögyárnál. öFüred-u. 2. ö 158

Magya nótát cigányosan öngoráznai tanítok. Erdök- ödöni 2-3-ig. Darabos 37. ö 16

Tetőpala, eszerép, kicsi, öagymeretű élelmert, tető- ödést minden anyaghozza- öadással vállal: Török B. önt 19. ö 21

6 HP petróleummotort és ögy 8-as lokomobil t. bérbe, öesetleg megvétre keres az östván malom. ö 12

**ELVESZETT**

Elveszett fekete pikoló ö(kisbuvola) tokkal. Magtál- ölöt egy pár új cipővel öjalmozom. Rigo 72. Pető. ö 9

Elveszett fekete deres öomondor kutya, melynek öemertető jele: a négy láb- öfeje fehér, farkahegye és önyakán fehér folt. Figura önévre hallgat. Ki nyomra- övezet, vagy huzáhozza, 1 kg. ösírít kap. Szegedy Gergely- ö. 7. Kincseshegy. ö 19

### A Vörös Hadsereg biztosította januárra Bécs ellátását

A moszkvai rádió jelentése szerint Bécs élelmiszerellátása nem volt kielégítő. Most a Vörös Hadsereg parancsnoksága a város ellátását januárra biztosította. A moszkvai rádió rámutatott arra, hogy a bécsi rendőrség munkája nem volt kielégítő a fasisztákkal szemben. Stájerországban még ma is tízezernél több német fasiszta él és vagy hatvanezer más országbeli, aki nem akar hazamenni, mert fél az igazságszolgáltatástól. Ezek az idegenek nem akarnak dolgozni és csak fenyegetik Ausztria létét.

### Terjed a sztrájkhullám az Egyesült Államokban

Az Újév küszöbén egyre nagyobb méreteket ölt a munkaszüneteltetés az Egyesült Államokban. Az acél-munkások kétdolláros bércemelést követelnek, mert különben január 14-én megszüntetik a munkát. A konzerviparban dolgozó 400.000 munkás január 21-én lép sztrájkba.

### Budapest volt német parancsnokát Leningrádban felakasztották

A leningrádi katonai törvényszék által halálra ítélt német gonosz-tervűk Leningrád egyik terén szombatán felakasztották — jelenti a moszkvai rádió. A nyolc kivégzett között volt Budapest volt parancsnoka is.

## A KÜLFÖLD HIREI

### Amerika elismerte az osztrák kormányt

Az Egyesült Államok külügy-minisztériuma közölte, hogy Truman elnök hozzájárult az osztrák kormány elismeréséhez és utasítást adott a Szövetséges Ellenőrző Bizottság amerikai tagjainak, hogy ezt a döntést hozzák az osztrák kormány tudomására. Ugyanakkor Truman elnök látványos intézkedéssel reménykedve elnöklésként történt megválasztása alkalmából.

Az angol kormány elismerte Ausztriát, mint államot az 1937-es határokkal. Elismerte dr. Renner az osztrák kormány fejének és elismeri az új kormányt, mint Auszria kormányát.

Az osztrák kormány elismerésével azonban a Szövetséges Ellenőrző Tanács jogköré továbbra is maradt.

### Meggyilkolták Egyiptom pénzügyminiszterét

Ozman pénzügyminiszter ellen Kairóban puskalövésrel merényletet követtek el és szombaton este a kórházban meghalt anélkül, hogy az orvosi segítséget visszanyerte volna. Az egyiptomi kormány átérte a gyilkos nyomára vezető utat.

### A földesi Berger-malom visszaélései

Földesi községből pártközi bizottság juttat a szakszervezetben és jelentést tett az ottani Berger-malom jogtalan ügykezeléséről. A malom a 20 százalékos közelítési levonás után nem fizet semmit, holott más helyen a maximális árat fizetik. 2 százalékos portást és 2 százalékos rostálási veszteséget vonnak le, holott csak 1 százalék jogos. A korlát 100 kilogramm után számítják a súlyos veszteséget jelentő az öröklőnek, akiknek csak 64 kilo utáni korlát kellene elfogadnók, miután ennyi az, ami egy mázsából tényleg az óvé marad. Ezen felül a korlát homokkal keverik. Ismét egy példa, mely a malomok községeseitöknek szükségességét indokolja.

### ELETFÖGYTIGLANI KÉNYSZER-MUNKÁRA VÁLTOZTATTAK DÖVÉNYI NAGY LAJOS HALÁLBÜNTETÉSÉT

Nemzeti Főtanács hétfőn tartott ülésén foglalkozott Dövényi Nagy Lajos kegyelmi kérvényével. Dövényi halálbüntetését kegyelmi életfogytiglani kényszer-munkára változtatta.

### A Fehérház cáfolata

A Fehérház titkára szombaton megcáfolta azokat a híreszteléseket, amelyek szerint az Egyesült Államok kormányának Harrymann moszkvai nagykövete leváltatása és kijelentése, hogy a szovjet nagykövetség semmilyen tárgyalást nem kíván folytatni.

### A BUKARESTI BELPOLITIKAI TÁRGYALÁSOK

Kedvezőbb mederben folynak. Az ellenzék új jelöltet nevezett meg, akiket a kormányban való részvételre javaslatba hoznak.

### GÖRÖGORSZÁG ÁLTALÁNOS SZTRÁJK ELŐTT

Az athéni villamos- és utasszállító-gépkocsis alkalmazottak hétfőn megszüntették a munkát. A főváros más alkalmazottjai munkabeszüntetésével is számolnak. Görögországban a munkás szövetség valószínűleg kihirdeti az általános munkabeszüntetést.

### HITLER SVÁJCSOT IS FEL AKARTÁ OSZTANI

A newyorki rádió jelenti Svájcban, hogy Bernben közölték azokat a néci titkos iratokat, amelyek Svájc sorsával foglalkoznak. Hitler terve az volt, hogy az úgynevezett német-Svájcot Németországhoz csatolja, az Olaszországgal határos részt pedig, ahol olaszul beszél a lakosság, nagylelkien Mussolininek ajándékozta.

### A régi vadász „urak” féltik jogukat

Általános panasz, hogy a szakszervezeti vadászárságokat vidéken a privilégiumukat féltő régi vadászárságok sehogyszem akarják elismerni. A Hajdúszoboszlói Társulat számára lehetővé tették az árverésen való részvételt és társaságukat sem tudták megtagadni. Komény és határozott küzdelemre van szükség a vidéki vadászársulatok részéről, amit a szakszervezet minden erejével támogat.

### SVÉDORSZÁG SZERETETADOMÁNYA MAGYARORSZÁGNAK

Svédország 30 tehérgépkocsiból álló szeretetadományt küldött Magyarországnak. Adásának kapcsán a budapesti svéd ügyvivő felkérte Rónai Sándor kereskedelmi miniszter elvtársat és felkérte, hogy a svéd-magyar kereskedelmi tárgyalások melőbbi megindítása céljából nevezzen ki küldöttséget Svédországba.

# Ítélet: Kötél Endrének és Bakynak, golyó Jarosznak

A Népbíróság hétfőn délelőtt fel-tizkor hirdetett ítéletet Endre, Baky, Jaross háborús bűnperében. A Népbíróság bírósneke mondta ki Endre Lászlót, Baky Lászlót és Jaross Andort az 1945. évi 7. t.-e. által törvényerőre emelt népbírósági rendelet, illetve annak növel-lája szakaszaiban meghatározott háborús, illetve népellenes bűntel-tekben.

A Népbíróság a vádlottakat összbüntetésű halálbüntetésre, és pedig Endre Lászlót és Baky Lászlót kö-tél által, Jaross Andort pedig golyó által végrehajtandó halálbüntetés-re, mint főbűntetésre, ezenfelül mindhárom vádlottat nyugdíj-igény elvesztésével járó állásvesztésre, politikai jogok gyakorolá-sának 10-10 évi felfüggesztésére és végül feltalálható vagyonuk elkob-zására, mint mellékbüntetésre ítélte.

A tárgyalás közönsége nagy öl-jenzéssel fogadta az ítélet kihírde-tését. Az elnök ezután megkezdte az ítélet indoklásának ismerteté-sét.

Az ítélethez fűzött terjedelmes indoklás megállapítja, hogy Endre László mint a hadműveleti terület közgazdász tanácsadója és veze-tője, felügyeleti és ellenőrző jog-kört gyakorolt, tehát a nyilas kor-mányszabványok élelet fenyegető kény-szerűség nélkül vezetői állást vál-lalt, Baky László az elmúlt év ok-tóber 15. utáni Szálasi felszólítására bekapcsolódott a nyilas kormány-zalba és a közbiztonsági kérdések-ben Szálasi tanácsadója volt. Baky szereplése minden kétséget kizáróan vezetői állásnak minősíthető. Arra nézve nem merült fel adat, mintha Baky személyét egyes nyilas fra-kiók részéről fenyegetés érte volna. Baky László és Jaross Andor be-szédei és cikkei ugyancsak alkalm-ságok voltak arra, hogy a közfelfo-gást a háborúba való fokozottabb belépés, érdekében befolyásolják. Tiszán a vádlottak saját előadása alapján is megállapítható volt az a tényállás, amelynek alapján a Né-pbíróság teljes meggyűvással meg-hozhatta döntését.

Az indoklás ezután részletesen foglalkozik a vádlottak politikai szerepével. A büntetés kiszabásánál a bírós-ág úgy látta, hogy a vádlottak cse-lekménye a maga nemében nem-csak a magyar kriminalitásban, de az egész magyar történelemben is egyedül áll. A szinte ki sem mon-dható számú szándékos emberölés-sel a vádlottak a magyarságra le-gnehezebben lemosható szegény-bélyeget ütötték. Ez a körülmény a vádlottak eljárását, bűnösségét valamilyen a cselekmény tárgyi sú-lyát egészen rendkívüli fokozá-emeli. A népiúgyész az ítélet ellen felkér-bezést jelentett be a vádlott elteré-minősítés miatt. Endre, Baky és Jaross a büntetés enyhítése érdeké-ben fellebbezést jelentettek be. Az elnök ezután felszólította a vádlottakat, nyilatkozzanak, kér-nek-e kegyelmet? Endre László ki-jelentette, hogy nem kér kegyelmet Baky és Jaross azonban élt a ke-gyelenkérés jogával.

### Köszönet Magyarországnak

A külkereskedelmi tárgyalások folytatására Budapestre érkezett longyol-küldöttség valamennyi tagja szombat délután felkereste A. N. T. József újjáépítési minisztert, hogy a longyol-nemzet nevében kifejezze háliját és köszönetét a nagy és eredményes tá-mogatásért, amelyben a Magyarorszá-gra menekült lengyeleket a háború alatt részvették. A fogadáson meg-jelen Csénygöy János ügyvezető miniszter és Rónai Sándor szövetkezetügyi miniszter.

### Kinevezések

Dr. Kádár István főham-ügyészhelyettesét és dr. Hettyei Zo-l-tán táblabíróit az igazságügyminisz-ter táblai tanácselnökökké nevezte ki.

### Hajdúszoboszlón sem nyugszik a reakció

A hajdúszoboszlói Frigyes-féle malom vezetését még a felszabadu-lás előtt a jobboldali beállítottsá-gúró közismert Vörös Gyulánra biz-ták. Vörös úr minden szempont-ból még is félt annak a bizalom-nak, melyet népellenes megbízói helyeztek belé. Munkáit féltelen terror alatt tartotta, három bü-natosabb munkását például állan-dóan gyalog fenyegette, hogy a né-met azzal után végleg elinté-zeti őket. A felszabadulás után házkutatást tartottak Vörös Gyulánál s lakásán nagyobb mennyi-ségű elrejtett lőszert találtak. Vör-ös urat letartóztatták, de később — rejtélyes körülményekre — is-mét szabadon engedték.

A hajdúszoboszlói munkásság most felháborodással értesült ar-ról, hogy imét Vörös Gyulóra akarják bízni a malom vezetését. A szervezeti munkások a legeré-lyesebben tiltakoznak a reakció újabb elszemtelenedése ellen s min-den eszközzel meg fogják akadé-lyezni a Vörös Gyulának „jo-galiba” való visszahelyezését.

Ugyancsak Hajdúszoboszlón for-dult elő, hogy városi állatorvosnak alkalmazták dr. Kalmár Jánost, kit — nyilas tevékenységéért — az Állatorvosi Főiskola igazoló bizottsága állásvesztésre ítelt.

### 35 vagon olajat küld Románia

A magyar-román kereskedelmi egyezmény december 31-én lejárt. A román külkereskedelmi miniszter meghívta Rónai Sándor kereske-delmi miniszter elvtársat, hogy újabb magyar-román árucserforgalmi egyezmény megkötése céljából utazzon Bukarestbe. Amíg a magyar de-legáció a tárgyalások megkezdésére meg nem érkezik, a lejárt áruc-sereforgalmi egyezményt meghosszabbítottak tekintik. A román mi-niszter egyben közölte azt is, hogy 35 vagon olajat útbaindított Magyar-ország felé.

### Az újdéki gyilkosok tárgyalása megkezdődött

A Népbíróság ma kezdte tárgyalni Crassy József és dr. Zöldy Márton bűnösét. A Népiúgyész háborús bűntét miatt emelt vádat Crassy ellen, aki 1942 januárjában, mint vezérkari ezredes újdéken a lomásparancsnok volt és itt az ő pa-rancsára a parancsnoksága alatt álló karhatalom a polgári lakosságból több-zeret meggyilkolt és kirabolt. További vád szerint 1944 októberében Crassy a nyilas honvédelmi miniszter meg-bízta a Hunyadi-páncéltudomány fel-

állításával, amelyet Crassy meg-é szervezett, majd pedig Németországba vonult át a hadosztályai és itt kap-ta SS egyenruhába öltöztetett. Dr. Zöldy Márton a Népiúgyész egyen-zekkel a bűncselekményekkel valója. Újdéken mint csendőrfőhadnagy ugyancsak tettese és részese volt em-berek törvénytelen kivégzésének. 1944 nyarán mint SS-százados résztvett a munkási, kolozsvári, hatvani, kecske-méti, zalaegerszegi és nagybánya-zsidó lakosok deportálásában.

### Hová kell szállítani a háziszemetet?

A közegészségügy érdekében feltét-lenül szükséges, hogy egyes lakóim-veltenek megakadályoztassanak abban, hogy kilövelt időben az utcára kiszal-títsák a házakból a szemetet, ezért a rendőrhatalóság kiküldöttével megállá-podás alapján felhívom a város lakos-ságát, hogy a háziszemetet bértaur-útnál rendszeresen szállítsassák a régi városi téglyágy, vagy a Vörtesi-féle téglyágy személtároló telepre.

Nyomatékosan figyelmeztetem az ér-dekelteket, hogy aki a házból a sze-metet az utcára szállítja, nem csak közmunkára való berendelés büntetés-ben részesül, hanem ezen felül az ut-cára kihorgott szemét elszállítás köl-t-ségével is megterhelni a hatóság.

A háziszemet utcára való kiszal-lítását rendőrség, valamint polgári-ruhás közegekkel is ellenőriztelti to-gom. polgármester.

### A „Tűzmadár” újabb előadása

Ma este fél 5 órai kezdettel a MadisZ és SZIM egyesült színjásoi munkás- és parasztelekés keretében a Bethlen-u. 3. sz. alatti helyiségben előadják Zilahy Lajos „Tűzmadár” a drámáját.

**ARANYAT, EZÜSTöt, brilliánst napi áron vesz**  
**Pollák Endre**  
ékszerész. Piac-utca 18

**SESZTINA LAJOS**  
vaskereskedő cég tudja a nagyérdemű közönséggel, hogy az üzlet f. hó 7-12 ig bezárólag  
**leltározás miatt zárva**  
lesz

**Ha órája rossz vagy zörög**  
Az még nem baj, vigye el míg nincs hiánya  
**Jäger cég azt szakszerűen megcsinálja**  
Arany, ezüst vétel napi áron Piac-utca 78, szám

**Csokonai-színház**  
Ma 1/2 5-kor  
**Ki gyereke vagyok én?**

**Kamara-színház**  
Pénteken  
**Hajnalban, déiben, este**

### Rendőri

Hajder Lajos cipőfé Kút-utcai lakásáról 40 rök 250 millió pengő-árut, ruhaneműt és tak el.

Hazai Béla 64 éves saí-úton lezuhant a méter magasságból. sérülésekkel élve sz-ban szállították kórhá-zba.

Varga Kálmán eb-szógyógyhatatlan bete-bánatlában felakaszt-ozzátartozói idejében megmenlették az e-rtől-e?

A Nagyerdő pallagi-etlen középkorú ff-találtak meg, akiket pénzlárcája és minde-zott. A rendőri nyo-shit annak megállá-tyikosság vagy sz-rtől-e?

Bajnos Irén máte-ak 60 millió pengő-reművel megrakott-meretlen háromtagi-bolta. A rendőrség-nyamozási a teljes-késére.

Az elhunyt éjszaka-utóiban több lakó-érték és pénz, e-neműt rabolták. A helyen észrevették-ellenőrzésükkel, az-aznban leltörték-megindult a tettesek-sére.

Párkány Lajos n-reskedő kiesett a vo-réssel és agrárköz-állapokban szállított- Barna Péter Sám-és négy társa fát-amit ismeretlen lété-tyamán elszállították.

Jákó Imre ny. tan-úton ismeretlen aut-lyos sérüléseket sz- A Csokonai-színház-tettek két függöny- Krausz Endre Pia-nak másfél millió r-akott pénzárcaját-közben ismeretlen t-

Vári Hona 28 éve-meret völégényről-éjeje nem kapott h-méreggel megmérge-lyos állapotban sz-házza.

Áldetektívét fogta-ben, aki főbb házke-és különböző ingó-é és szállított el. U-sén rajtavesszett, m-nos Malom-utca-gazdálkodó és hí-zett a rendőrségén-antóumiját és m-marhaból vitt el t-

A rendőrség feljel-roták el.  
Glantz Lajos K-rosz fakitermelés-szerencsétlenség 40-talmas tuskó zuha-hiába szeltek azonn-holtan húzták ki-embert.

Hj. Magyar Istv-utca 20. szám alag-éozzátartozója fe-közben pisztolyával-Kisebb rombolással-télnikára.

Berger Benjámin 13. szám alatti lak-tettes novemberben-nyeket, 2 lepedő é-kendőselymet vitt e-a nyomozás során-hogy a tettes Pau-aki december 22-én

**Aranyért**  
**Moskovics**  
PIAC-UTC  
Javításokat e

Rendőri hírek

Hajder Lajos cipőfelsőrészkesztő... Rendőri hírek... Vádlottak politikai...

Juhász Nagy Sándor:

„Elvi alapon hirdetjük a köztársaság eszméjét!”

Vasárnap délelőtt a Debreceni Reform Társaság tisztújító közgyűlést tartott... Elvi alapon hirdetjük a köztársaság eszméjét...

— hogy 1946-ban egyesek még mindig merik a „Szent Korona elméletét” hirdetni... A pápuák szigetére kell mennünk...

dat, nekünk pedig nincs féltésre szükségünk... Minél több magyar nemzeti álló, progresszív emberre van szükségünk...

Közérdekű szállításokra igénybevehetők az autók

A közlekedéstudományi miniszter elrendelte, hogy személy- és tehergépkocsijárműveket vezetőikkel együtt...

Sürgős intézkedéseket a közalkalmazottak részére!

Állandó vitaanyagot képez a napi politikában és a sajtóban a közalkalmazottak kérdése... Ezzel a nézet semmi egyéb, mint az esztergomi hercegprímás süllyt befolyása a politikai életre...

T küld

december 31-én lejárt. Rónai Sándor kereskedő-román árucseresforgalmi...

tárgyalása

amelyet Grassy meg... amelyet Grassy meg... amajd pedig Németországban...

„Tűzmadár” abb előadása

Fél 5 órai kezdettel a SZEM egyesült színészcso...

RANYAT, EZÜSTÖT, brilliánst napi áron vesz

Pollák Endre

TINA LAJOS

kedő cég tudatja a emü közönséggel, hogy...

szás miatt zárva

lesz

gy zörög

nincs hiánya megcsinálja Piac-utca 73, szám

Hajder Lajos cipőfelsőrészkesztő... Rendőri hírek... Vádlottak politikai...

Bajnos Irén mátyásfalvi lakos... Rendőri hírek... Vádlottak politikai...

Az elhalt éjszaka a Szent Anna... Rendőri hírek... Vádlottak politikai...

Párkány Lajos nyíregyházi ke... Rendőri hírek... Vádlottak politikai...

Aldetektívét fogták el Debrecen... Rendőri hírek... Vádlottak politikai...

Hj. Magyar Istvánt Rakovszki... Rendőri hírek... Vádlottak politikai...

Aranyért legtöbbet a készítő fizet... Moskovics Sándor PIAC-UTCA 41. SZ. Javításokat elvállalok.

Elvi alapon hirdetjük a köztársaság eszméjét... Elvi alapon hirdetjük a köztársaság eszméjét...

Ezzel a nézet semmi egyéb, mint az esztergomi hercegprímás süllyt befolyása a politikai életre... Nem fogjuk engedni, hogy a magyar köztársaság nagy eszméjét tévútra vezessék...

Az emberi jogok tiszteletét meg kell teremtsük és a demokrácia fogalmát... mely alapjában a nép részvételét jelenti az állam ügyei...

Egy kétségtelen, az, hogy Magyarországon a kapitalista rend, így ahogy van, nem tartható... Ezután a felvilágosodottság eszméjéről beszélt Juhász Nagy Sándor...

Illetmény-kimutatás az alkalmazottak adójának befizetéséhez kapható a Szabadság nyomdában...

Ertesítem kedves textil és divatáru... Miklós-utca 2 ahol ugyan melléteként vagyunk...

Dolgozók írják

Hol van a MÁV, mikor a „nyugatosok” jönnek?

Henter Péter MÁV ellenőr volt... Hol van a MÁV, mikor a „nyugatosok” jönnek?...

Kinevezések a MÁV-nál

Bizony volt kinevezés és előléptetés... Kinevezések a MÁV-nál... írja szombaji számában a „Debrecen”.

Dolgozóinak írók

Dobricza András vagongyári elvtárs... Dolgozóinak írók... EGY ADÓPENGŐ 1.09 PENGŐ

A MAGYAR VÖRÖSKERESZT TUDÓSÍTÓ OSZTÁLYÁNAK HÍREI

Egyéb cím hiányában jelentkeznek a Magyar Vöröskereszt Hatvan u. 6. sz. I. em. helyiségében... Kovács György utazás zls, Bessenyei István 1924, Kovács Miklós 1925, Tóth István 1926...

Váratlan villany

Tegnap több helyen váratlanul kigyulladt a villany a városban... Váratlan villany

Mélyen lezállított árakban rökamiék, fotelek, halószobák nagy választékban Piac-utca 5. Bútorház Piac-utca 5.

At-költöztem PIAC-UTCA HORA ENDRE 20 óra-, ékszer-szak-üzlete és műhelye

